

今天一早阿淑到我診所拆線，傷口復原得很好。她很高興，立刻放下心頭大石，滿臉笑容，預備北上開工去。看着她匆匆離去的背影，我對她生出一點敬意。她是一位快六十歲的婦人，青年時已做車衣工人。隨著製衣業不斷往北移，阿淑亦遷往內地，辛勤地工作。她的丈夫早年因肺癌去世，留下兩名兒子給她照顧。現時大兒子剛入讀大學，所以她還要奮鬥下去。

年近歲晚，為了多賺一些錢，忙碌中，她不小心被車針貫穿了右手大姆指指甲。雖見車針有一小截不見了，但礙於趕工，她忍痛繼續做下去。四至五天過去，小傷口不覺有甚麼，只是有些觸痛，也就沒有理會它了。回港後，她覺得不太放心，怕失去的那段針還在指頭裏，便前來求診。我立刻安排她做X光顯影，結果顯示，她的指頭內有兩截6毫米和2毫米的碎針留在大姆指指尖內小骨旁邊。她催促我快把碎片拿出來，好讓她快回去開工。但我告訴她手術需要在醫院進行，安排需要時間，不能倉卒。

一般要把異物從指頭取出，首先要用壓脈器緊纏在手臂上，讓指頭暫時停止血流，才能切開尋找目的物。不然，當指頭被切開時，血不斷湧出，無法進行搜尋。手術室現場還須安排X光設備，若找不到目的物，可以即時照X光確定碎片位置，幫助更快找到異物並取出。

因為阿淑沒有購買保險，如果全身麻醉，雖然較舒服，但費用相應較高；而用局部麻醉，則可省卻數千元。若採用局部麻醉進行手術，手術一定要快速完成。雖然指頭因局部麻醉失去知覺，但手臂被止血帶緊扎着，時間越長令整隻手臂痺痛越甚，到某程度病人很難忍受得住。

指頭撈針，醫生要有經驗，切割要對準異物，有一定難度。幸好今次能順利完成，阿淑也平平安安、開開心心地回去。

「懶惰人渴求，卻一無所得；殷勤人必得豐裕。」「不勞而獲的財物，必快減少；慢慢積蓄的，必然增多。」（箴言13：4；11，《聖經新譯本》）

杏林園丁/外科



環球天道傳基協會

Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享 <http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



CMDF

香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong